

■轟6K轟炸機料將亮相9月的勝利日空中閱兵。 資料圖片



■中航工業直升機設計研究所所長洪蛟。



# 勝利日空中閱兵 六大新機型亮相

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)距離9月3日勝利日大閱兵不足兩個月,中國將派出哪些空中武器參閱備受關注。中航工業直升機設計研究所所長洪蛟昨日向本報表示,此次大閱兵的空參閱型號已確定,全部是現役武器,總共將出動100多架戰機,其中一半以上是直升機,「我們有一支隊伍正在保障閱兵集訓,目前情況進展非常好」。另據了解,將有六大新機型出現在勝利日大閱兵中,包括「飛鯊」殲15、「戰神」轟6K等。

外界此前曾猜測,備受關注的中國大型運輸機運20以及第四代隱形戰機等將出現在勝利日大閱兵。但是,由於參閱武器為現役型號,上述先進機

型相信在今年將無法公開亮相。據了解,參閱型號基本已確定,都已在近期閱兵隊排中出現。

## 「飛鯊」「戰神」「霹靂火」綵排

據閱兵隊排現場圖片顯示,此次空中閱兵式將分為10個梯隊,其中有六大新機型是亮點。據報道,中國唯一的艦載機「飛鯊」殲15,將以5機編隊形式出現,並將放下尾鉤以示致敬。這5架殲15進行了淺灰色塗裝,座艙兩側還塗有紅黃兩色色帶和五星紅旗圖案,外界猜測這是為本次閱兵設計的專門塗裝。第二種新機型是八一飛行表演隊殲10S雙座戰機。第三種新機型是「戰神」轟6K戰略轟炸機。第四種新機型是高新八號電子情報飛機。

第五、六種新機型都是武裝直升機,分別是「霹靂火」武直10和「黑旋風」武直19。

## 中俄重型直升機項目啓動

另外,經過數年談判,中俄雙方在今年5月終於簽訂合作研製重型直升機的框架協議。中俄合作重型直升機項目已正式啓動。中航工業直升機總設計師吳希明向本報表示,中俄合作重型直升機項目將以中國為主導,設計、生產等流程全部在中國完成。這型直升機不會採用類似美國CH47的雙旋翼縱列式佈局,而是採用常規佈局,「絕非照搬俄羅斯的米26,是借鑒俄方經驗研製滿足中國需要的重型直升機」。

# 汪洋：中俄共同提升科技創新力

## 俄創新工業展致辭 結合優勢增競爭力

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院副總理汪洋7日在俄羅斯葉卡捷琳堡出席第六屆俄羅斯國際創新工業展開幕式並致辭。汪洋表示,中國高度重視與俄羅斯的創新合作,願與俄方加強戰略和政策對接,結合各自優勢,共同提升兩國科技創新能力和產業整體競爭力。



■中國航空工業集團公司在俄羅斯國際創新工業展覽會上的展台。 網上圖片

汪洋致辭時說,創新是世界經濟增長的不息引擎,也是人類戰勝經濟危機的根本出路。當前,國際金融危機的深遠影響仍未消除,世界經濟復甦艱難曲折,各國經濟社會發展都面臨新的挑戰。與此同時,新一輪科技革命和產業革命正在孕育興起,新的商業模式和生產方式方興未艾,世界經濟持續發展正在迎來新的曙光。

## 把握科技和產業革命脈動

汪洋表示,中國高度重視與俄羅斯的創新合作,願與俄方加強創新戰略、規劃、政策等層面的對接,把中方的產業、資金、市場優勢與俄方的技術、人才優勢結合起來,共同提升兩國科技創新能力和產業整體競爭力,也為全球生產率的提高作出積極貢獻。我們願以本屆展會為契機,交流信息,開闊視野,把握世界科技和產業革命的脈動,開展各種形式的技術交流和經貿合作,共同推動全球工業創新發展,為全球經濟復甦和持續增長貢獻力量。

## 新常態須調結構轉型升級

汪洋指出,經過30多年的高速增長,中國經濟發展進入新常態,必須加快結構調整和轉型升級,走創新驅動發展之路。中國正在實施「中國製造2025」,就是要以技術進步、智能轉型、綠色發展為引領,由製造大國轉為製造強國,推動中國經濟保持中高速增長、向中高端邁進。

汪洋強調,中國創新驅動發展之路,是一條開放合作、互利共贏之路。我們堅持引進來和走出去相結合,積極融入全球創新網絡,注重在國際合作中實現創新發展。我們願意進口更多先進技術、關鍵設備和重要零部件,也希望各國企業踴躍採購中國性價比較高的高新技術產品和機電產品。我們鼓勵各國企業投資中國高新技術產業和高端製造業,也支持中國企業走出去,開展國際產能合作,在境外建立生產基地、研發中心、銷售網絡等。我們致力於打造有利於創新發展的國際化、法治化營商環境,切實保護知識產權,維護創新者的

合法權益。

俄羅斯副總理羅戈津在致辭中說,歡迎中國作為俄羅斯國際創新工業展首個主賓國參加展會,這標誌著兩國經貿合作進入又一個新階段。兩國各領域合作成果豐碩。俄中是密切的經貿夥伴,在工業、農業、貿易、核能、航空、航天等領域合作不斷深化,前景十分廣闊。希望俄中兩國及其他各國參展企業在展會期間充分交流溝通,開展更加深入的合作。

俄羅斯國際創新工業展是俄最大的國家級綜合性工業展覽,本屆展會以「生產效率」為主題,共有來自70多個國家的企業參展。中國共有130多家企業參展。應俄方邀請,汪洋副總理率團出席展會主賓國活動,包括出席中國館開館儀式、「中國之夜」文藝演出以及巡視中國參展單位展台等。



■在俄羅斯葉卡捷琳堡,中國國務院副總理汪洋(右二)與俄羅斯副總理羅戈津(左二)共同出席第六屆俄羅斯國際創新工業展開幕式。 新華社

## 中俄擬推多條「紅色旅遊」線

香港文匯報訊 據參考消息網報道,外媒稱,俄羅斯國際旅遊局與中國國家旅遊局簽署了關於兩國紅色旅遊合作諒解備忘錄,將推出多條與中共和蘇共歷史有關的旅遊線路。

據俄羅斯「衛星」新聞通訊社網站報道,俄羅斯旅遊局局長薩佛諾夫稱,俄羅斯有一切機遇很快開發出這些旅遊產品。首先,「紅色旅遊」在中國非常受歡迎。根據來自中國國家旅遊局的數據,過去10年有40億遊客選擇「紅色旅遊」路線,而且遊客人數每年平均增長16%。其次,俄羅斯有許多值得參觀的景點。10年來中國紅

色旅遊累計接待國內外遊客超過40億人次,年均增長16%以上。薩佛諾夫表示,「從革命運動的角度看,莫斯科與聖彼得堡能提供什麼,也許都不必多說。在烏里揚諾夫斯克中國遊客將能到列寧出生和成長的地方。為什麼還有喀山?列寧曾在喀山大學讀過書。那裡有許多值得一看的文物。都保存在他學習過的房間裡,房間至今保存完好。」

## 或推列寧西伯利亞流放地

薩佛諾夫強調,同中方簽署備忘錄,只是在俄羅斯開發「紅色旅遊」資源龐大計劃的開始。他說:「對我們來說,非常重要增加可供參觀的景點。我認為,這僅僅是實施有着如此規模和前景的旅遊產品的開始。還會在地图上出現新的景點。在我看來,還可推出列寧西伯利亞流放地舒申斯克村,列寧在那裡撰寫了大約30篇理論著作。況且舒申斯克離中國不遠。」

報道稱,就共同開發「紅色旅遊」達成一致,並不是吸引中國遊客的唯一途徑。還有旨在讓俄羅斯旅遊景點適應中國遊客需要的項目「友好中國」。已有十多家俄羅斯賓館獲得「友好中國」項目的質量標識。在這些賓館裡把所有客人需要知道的信息都翻譯成了中文——從入住規則到菜單,而付款時可用銀聯卡。



■遊客在中國一處紅色旅遊景點選購紀念品。 網上圖片

# 中方再促日正視和反省歷史

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日在北京的例行記者會上表示,中方再次敦促日方以誠實和負責任的態度正視和反省歷史,勿對歷史問題閃爍其詞、左顧右盼。

針對中國紀念抗戰爆發78周年有關活動,日本內閣官房長官菅義偉7日在記者會上稱,中方過於強調抗日並將歷史問題國際化的做法不利於地區和平穩定;日中以面向未來的態度共同應對國際社會面臨的共同挑戰極為重要。

## 紀念抗戰活動目的維護和平

對此華春瑩回應,日方有關言論令人匪夷所思。「難道日方一再對歷史問題閃爍其詞、左顧右盼,甚至淡化、美化侵略歷史,有利於地區和平與穩定?!」華春瑩說。她指出,中國和國際社會共同隆

重紀念世界反法西斯戰爭勝利暨中國人民抗日戰爭勝利70周年,目的是為了銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來,堅定不移地維護世界和平。只要是誠實坦蕩面對歷史並真正致力於和平發展的人,不會對此提出任何異議。

中國國家主席習近平說過,歷史是最好的教科書,也是最好的清醒劑。德國前總統魏茨澤克也曾講過,誰不反觀歷史,誰就會對現實盲目;誰不願反思暴行,誰將來就可能重蹈覆轍。

華春瑩表示,在今年國際社會都在以各種方式紀念世界反法西斯戰爭勝利70周年之際,中方再次敦促日方以誠實和負責任的態度正視和反省歷史,以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。「這才是真正的面向未來的應有之義。」華春瑩說。

## 見越共總書記 奧巴馬作態:關注南海

香港文匯報訊 綜合法新社、路透社、美聯社報道,美國總統奧巴馬前日在白宮會見越南共產黨中央總書記阮富仲,雙方就南海局勢和人權問題、跨太平洋戰略經濟夥伴協定(TPP)等問題進行討論。奧巴馬提出,應以國際法解決南海問題,又不點名批評中國近日在南海的活動並不符合國際法,法新社認為,美越兩國在越戰40周年後,正尋求更緊密合作,以應對中國崛起。

阮富仲應華府邀請,周一訪問美國5日,是史上首位訪美的越共中央總書記,由於他並非國家元首,前日卻獲奧巴馬破例在白宮橢圓形辦公室會見,這種高規格接待引起外界猜測及議論。

阮富仲這次訪美正值越戰結束40周年,也適逢美越建交20周年,奧巴馬強調,美方十分重視對越關係,以及越南在亞太地區的作用,並接受阮富仲邀請,將赴越南進行訪問,但沒有提及具體日期。

## 外交部:兩岸有責同護領土主權

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示,海峽兩岸中國人都有責任和義務共同維護國家領土主權和海洋權益。

據報道,台灣當局領導人馬英九出席紀念抗日戰爭勝利70周年研討會時表示,依據《開羅宣言》、《波茨坦公告》及《日本投降書》等相關國際法文件,中國於二戰後收回南海諸島。7日,台灣有關部門也發表聲明,呼應馬英九有關表態,重申中國對南海四群島及其海域享有國際法上的權利,表示當時的中國政府於1947年公佈新定南海諸島名稱及「南海諸島位置圖」,明示中國領土及海域範圍。

對此,華春瑩回應指出,中國在南海的主權和相關權利是在長期的歷史過程中形成的,具有充分的國際法依據。中華人民共和國成立以來,中國政府一直堅定不移地維護中國在南海的領土主權和海洋權益,為維護南海和平穩定和航行自由作出了積極貢獻。

# 《中國戰區受降檔案》首公佈



■1945年7月25日中美英三國聯合簽署的《波茨坦公告》英文抄本。 本報南京傳真

香港文匯報訊(記者 田雯 南京報導)為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年,中國第二歷史檔案館自昨日起陸續公佈一組《中國戰區受降檔案》和《八路軍新四軍抗戰檔案》。當日首批公佈的檔案為《盟國敦促日本投降》、《八路軍首戰平型關》。

中國第二歷史檔案館所藏中國戰區受降檔案較為完整,除了在南京舉行的中國戰區總受降儀式上的降書在台灣外,其餘原始檔案都保存在該館。將公佈的30集檔案內容包括:中國陸軍總司令部部署接受日軍投降事宜來往電報、中國戰區總受降報告等。

公佈的第一集檔案《盟國敦促日本投降》,是由1945年2月11日蘇美英三國聯合簽署的《雅爾塔協定》的英文抄本、1945年7月25日中美英三國聯合簽署的《波茨坦公告》的英文抄本、1945年7月25日中美英三國聯合簽署的《波茨坦宣言》的中文抄本等三組珍貴檔案組成。

進入1945年,法西斯軸心國集團的失敗已成定局。日軍在中國戰場上一籌莫展,在太平洋戰場上也連連失利,被迫作本土決戰準備。2月11日,蘇、美、英三國簽署《雅爾塔協定》,部署對日本聯合作戰。7月25日,中、美、英三國共同發表促令日本無條件投降的《波茨坦公告》。8月6日、9日,美國先後向日本廣島、長崎投放原子彈。8月8日,蘇聯對日宣戰,並迅速解決駐守中國東北的關東軍。8月15日,日本天皇發佈詔書,宣佈接受《波茨坦公告》,向反法西斯盟國投降。

## 批駁日右翼歪曲歷史

該館表示,借助檔案,回到中國戰區對日受降的現場,重溫那段中華民族奮鬥求生的光輝歷史,並以嚴正而無可辯駁的事實批駁日本右翼歪曲歷史、美化侵略的謬論,極具現實意義。

《八路軍新四軍抗戰檔案》也分為30集陸續連載,包括抗日戰爭時期,中國共產黨發佈的一系列重要的戰略指示,中央軍委、八路軍總部及各級指揮系統發佈的一系列戰術、戰鬥指示,八路軍、新四軍形成了大量具體、詳實的抗日戰報。